

群众矛盾不“出格” 邻里和谐加“满格”

——金凤区七子连湖社区发挥网格调解作用构筑群众连心桥

本报记者 李莹

如何在社区治理一线抓好矛盾纠纷排查化解工作？近两年，金凤区七子连湖社区发挥网格员网格巡问题、入户访问问题优势，不断完善“网格+调解”基层矛盾纠纷化解工作体系，以“小网格”化解群众烦心事、揪心事，筑起社区群众“连心桥”。

网格员化身“矛盾员”巧解群众心结

不久前，中海熙岸小区11号楼1楼住户杨大爷家漏水，好长时间找不到原因。“有时候晚上也睡不着，听着卫生间里滴滴答答的水声，成了一块‘心病’。”杨大爷说。

小区网格员刘思彤入户走访时了解情况后，开始帮忙查找漏水源头。因楼上每户都安装了太阳能热水器，网格员只能挨家挨户走访摸排，最终确定问题出自二楼。

“杨大爷已经80多岁了，又是南方人，而二楼住户也是老人，从固原来到银川帮忙带孙子，只暂时住在这里。双方说话都带着浓重的方言，沟通起来十分困难。”刘思彤说。于是，刘思彤就当起了“和事佬”，一次次到居民家中调解，最后将二楼水阀关闭，化解了二位老人的“心结”。

而像这样当“中间人”的角色，

刘思彤经常遇到。她说，中海熙岸小区里有许多“候鸟式”老人，开学时帮子女接送孩子，放寒暑假又离开小区，邻里互相不认识，容易引发矛盾纠纷。为此，网格员转变角色，当起“跑腿员”“服务员”，定期开展入户走访，引导居民诉说身边的烦心事、揪心事，让矛盾纠纷“大事化小、小事化了”。

“社区将网格员逐渐变成了居民身边的‘矛盾员’，引导居民敞开心扉，诉说家长里短。”七子连湖社区党委副书记刘晓静说，社区工作直接面对群众，居民之间的矛盾纠纷时常发生。为更好服务居民，社区统筹网格员力量，安排网格长、专兼职网格员、平安志愿者等多支力量进网格，依托聚邻圈、“12345”政务服务便民热线、接诉即办、走访排查等方式，常态化开展矛盾纠纷化解、社情民意信息收集等工作，做到小事不出网格。今年以来，社区调解矛盾家庭婚恋纠纷、邻里纠纷等20余起，化解“12345”居

民投诉40余起。

居民纠纷案件条条有着落件件有回访

“王阿姨，咱们小区楼道是不能乱放杂物的。您这样做既不卫生还会造成消防隐患。”“你好，是网格员小张吗？我的车位被人占了，你快来看管吧。”……

在七子连湖社区，时常可以看到网格员入户走访，帮居民解决矛盾纠纷的身影。他们充分利用空闲时间，借助物业办公室、小区休闲亭等地为居民解疑释惑、排忧解难、宣传政策，通过建立常态化工作机制，让网格化管理服务理念深入人心，形成“遇事找网格员”的良性互动，提升居民幸福感、获得感。

“为切实把矛盾纠纷化解在萌芽，我们联合辖区民警开展‘平安大走访’‘周周见群众’宣传活动，针对邻里纠纷、家庭纠纷等矛盾热点及矛盾多发重点区域，采

取发放法律宣传单、举办法律知识讲座等方式教育引导辖区群众运用法律维权，提升辖区群众法律意识。”刘晓静说。

依托新时代文明实践站、警务室、公共法律服务工作室，七子连湖社区有效将网格员、“法律明白人”、社区民警等结合起来组建法律调解志愿服务队，聚焦情感纠纷、邻里纠纷、家庭纠纷、物业纠纷等矛盾纠纷为居民进行普法宣传，深入小区楼层、走进居民家中，积极宣传法律法规和党的各项惠民政策，进一步提高居民群众懂法、守法、用法的法治意识。

“我们还健全矛盾化解回访机制，对已经调解过的矛盾纠纷定期进行再回访，询问群众对调解结果是否满意，防止已化解的矛盾纠纷反弹反复。”刘晓静说，截至目前，社区受理矛盾纠纷案件回访率达100%，实现居民纠纷有回应、调解有落实、件件有回访。

“围炉煮茶”搭起警民化解矛盾“暖心屋”

本报记者 罗鸣

“他没工作没收入，就靠几百元低保过日子，现在还用信用卡消费，今后的日子还怎么过呀？”前不久，家住惠农区的王女士来到惠农区公安分局南街派出所罐罐茶警务室，向值班民警诉说了自己的烦心事。

经了解，王女士的丈夫满某受人蛊惑通过手机App申请了网贷，家人多次劝说无果，不得已向社区民警求助。随后，社区民警把满某请到派出所，顺便叫上了社区居民中德高望重的长辈王金宝一起来到辖区派出所罐罐茶警务室内，大家围炉煮茶。随着你一言我一语的真心劝导，满某终于相信自己遇到了诈骗团伙。次日，满某在家人的陪伴下去银行注销了多余信用卡。不久后，在社区民警和王金宝的共同帮助下，满某找到了一份工作，有了稳定收入，夫妻关系也重归和睦。

惠农区育才路街道银河苑社区2012年成立，是惠农区最大的劳务移民集中安置社区，5000多名住户基本都来自固原市原州区、西吉县等地，生活中有喝罐罐茶的习惯。社区居民未成年人和留守儿童多，低收入家庭多，婚恋家庭矛盾纠纷突出等特点比较显著。基于这个情况，2023年7月，南街派出所所在各方力量支持下，在银河苑社区打造了罐罐茶警务室。社区民警和调解员借助一杯浓浓的乡情的罐罐茶，解决了一个又一个纠纷。

“调不下去的矛盾纠纷，我们都将双方当事人拉进罐罐茶警务室，然后引入社区居干、人民调解员及司法人员、律师等各方力量，共同开展矛盾纠纷化解。”惠农区公安分局南街派出所所长刘海军说，截至目前，罐罐茶警务室共化解各类矛盾纠纷30余起，化解率达100%，真正实现矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。



日前，金凤区贺兰山中路街道西湖人大代表联络站开展“选民接待日”活动，金凤区人大代表罗银和辖区7名选民代表坐在一起，就近期出现的问题进行协商讨论。

“西湖苑小区私家车乱停乱放，小区单元门锁损坏，居民安全都没保障了。”“中海九樾小区垃圾清运费用高，临时车辆停放也成了问题。”……协商会上，大家一一列举诉求，罗银认真倾听选民代表的发言，详细询问具体情况，并表示，将会督促相关部门尽快采取措施解决。“我们将充分发挥好人大代表联络站基层阵地作用，推进接待选民活动常态化、制度化、规范化。认真做好意见建议的整理、交办和督促解决，确保群众反映的问题事事有回应，件件有着落。”贺兰山中路街道西湖代表联络站相关负责人说。 本报记者 邓蕾 摄

永宁县“梯次递进一体调处”助力多元化解矛盾纠纷

本报讯（记者 邓蕾）“多亏了网格员、业委会、物业公司负责人从中调解，不然我和楼上邻居的矛盾估计到现在也解决不了。”近日，永宁县团结西路街道永和锦城4号楼7楼住户姜全福说。

2023年9月，因楼上住户马先生经常不在家，家中水管破裂后淹了7楼姜全福家。网格员在入户排查中得知情况并征得同意后，打开马先生家房门关闭了阀门。但关于赔偿双方无法达成一致。永和社区采取以社区党支部为领导，社区网格员、

业委会、物业公司、社区民警、驻社区律师、社区“格格管家”志愿者参与的一核六元”群防群治办法多次调解，最终让双方握手言和。

今年以来，永宁县团结西路街道党工委以基层法治联席会议工作机制为重点，落实社区矛盾纠纷“日清周结”和街道“周清季结”制度，创新矛盾纠纷“梯次递进一体调处”工作法，践行新时代城市街道社区“塞上枫桥”经验，构建“小事不出网格、中事不出社区、大事不出街道”的基层法治工作格局。

按照社区工作者网格责任区标准，我们将全街道10个社区划分为108个“微网格”治理单元，推动力量下沉关口前置，网格员带领楼栋长、老党员、热心群众成立网格矛盾纠纷调处工作小组，社区党委书记及时协调居委会、治保会，统筹社区民警、网格员以及“三官一师一员”及共建单位等，做到矛盾纠纷即知即办、就地化解。”永宁县团结西路街道党工委书记张泉柳介绍，今年一季度，该街道所辖社区成功化解一般性矛盾问题和为民服务事项63件。

有事好商量 议出幸福感

——原州区政协周德科委员会客室开展“有事好商量”协商议事活动

本报记者 郝婧

室，围绕社区治理、物业管理难点堵点问题协商讨论。

活动中，金城花园社区和物业公司负责人分别通报了社区治理工作和物业服务工作情况，精英国际花园小区物业公司、宁源小区物业公司、外贸小区业主要求及业主代表反映了物业服务、小区公共基础设施等方面的问题。与会委员、部门单位负责人围绕通报的问题畅所欲言、对症开方。

“物业服务企业要明确职责定位，提升物业服务水平，加强与居民的沟通交流，通过高质量服务、零距离沟通，实实在在给居民带来更多的幸福感，业主委员会不仅是业主自主管理小区事务的平台，更是进

一步探索健全小区服务监督的好法子、新路子。”原州区政协委员吴海燕率先建议。

接过话筒，政协委员李雪宁表示：“社区的宣传工作是社区组织能力、管理能力的体现，应该把活动组织和新媒体平台宣传两者相结合，节日期间把大家聚起来做手工、拉家常，增进交流是社区组织活动的出发点，让更多有创新的好点子、符合节日内涵的新点子成为推动社区治理的催化剂，让居民对于社区更有归属感，让公众对于社区治理工作更有认同感。”

“学校应实行错峰上下学，我们交警部门也会研究采用限时段单行等方式来解决交通拥堵问题。”你们

提出的这些问题确实存在，我们会认真研判，尽快拿出解决方案，确保各问题合理合法得到解决。”大家你一言我一句，集思广益、各抒己见。

居民代表有诉求，政协委员出点子。社区是基层治理的第一线，物业服务是群众服务的最前沿。“我们以委员参与协商议事的形式，辅助提升社区治理能力和物业服务水平，打通联系群众‘最后一公里’，充分利用委员会客室的宣传作用，走进群众，倾听群众心声，协商交流，凝聚发挥委员的智慧力量。”原州区政协相关负责人介绍，让群众感受到委员就在身边，感受到人民政协始终与人民同行，展现人民政协为人民的本色担当。

金凤区馨和苑社区着力推进精细化管理

本报讯（记者 陈敏）广泛征集精细化治理建议、提升美化家门口亮丽风景、链接资源多元共治提质增效，金凤区馨和苑社区以3项举措推进社区精细化管理，解决辖区突出问题，提高广大居民的幸福感和获得感。

馨和苑社区辖区管辖紫云华庭、馨和苑、静沁园、政兴苑、唐堤慧苑5个住宅小区，辖区有自治区党委巡查办、自治区总工会、自治区法学会、银川市口腔医院等机关事业单位共10家。该社区探索“党建+物业精细化管理”，调动居民参与社区精细化治理的积极性，定期邀请人大代表、直管党员廊亭议事会、亮晶晶工作室收集治理意见25条，解决居民“急难愁盼”21件。利用微信、“馨邻

永宁县南环社区“周周有约”约出社区治理最强音

本报讯（记者 赵婵莉）“院子里真宽敞，家里也亮堂了，这树修得好，多少年的心病也解决了，在这院子里坐着都舒心，这都是‘周周有约’约出来的成果。”家住金丰源小区的住户吴永锋指着宽敞的小区说。

小区井盖破损、树木遮挡窗户、周末小课堂活动、大病医疗救助……在永宁县团结西路街道南环社区“你好，星期一”周周有约活动现场，大家围坐一起聊得火热，拉家常、谈变化、说心声，从住房、教育、医疗、“一老一小”服务、环境治理等民生热点切入，围绕大家关心的事项畅所欲言，讲理论、提问题、说建议，成了居民群众充实自我、反映民意的一种新型方式。

今年以来，永宁县团结西路街

通福家园小区以“党建+”协商解决充电难题

本报讯（记者 郝婧）4月28日，记者走进金凤区黄河东路街道通福家园小区，一排排新装的电动车充电桩已投入使用。针对居民反映家附近电动车充电桩数量少且距离远、充电不方便等问题，通福家园社区工作人员对小区进行实地查看，给加装充电桩腾出空间。“我们立足安全充电的民生需求，与物业积极对接，保障居民能够正常出行，预防飞线充电、电动车上楼充电等情况发生。”通福家园社区党委书记于风霞告诉记者。

通福家园小区物业宁夏置兴物业服务有限公司积极响应通福家园社区动员，以关注居民身边小事、关

宁朔北路社区：汇民声集民智 全力破解小区“停车难”

本报讯（记者 韩瑞利）日前，西夏区宁朔北路社区召开居民代表大会，居民代表齐聚一堂，共同参与讨论“西夏小区市场、北京路停车场用途”议题。

工作人员详细介绍了西夏小区市场和北京路停车场现状。西夏小区市场作为社区内唯一的综合市场，承载着居民日常生活用品的采购需求。然而，随着社区人口的不断增长，市场容量已无法满足日益增长的购物需求。而北京路停车场则面临着车位紧张、管理混乱等问题。

在了解相关情况后，居民代表们填写调查问卷并纷纷发言，提出自己的看法和建议。有的代表认为应该



近日，西夏区朔方路街道217社区召开关于217小区物业费相关事宜的民主协商议事会。217社区支部委员、居委会成员、物业公司工作人员、居民代表组成协商议事会“智囊团”，参与此次协商议事会。

此次民主协商议事会，推动了基层协商民主制度化、规范化建设。217社区将继续在增强协商实效上下功夫，努力把“有事好商量”打造成社区基层治理的“好帮手”、联系群众的“连心桥”、工作人员履职的“新平台”，让“有话就说、有事就议”成为新常态。

本报记者 韩瑞利 摄